Секция «Средневековье – Западная Европа и Византия»

Мусульмане в юридическом дискурсе «Семи Партид» Альфонсо Мудрого

Научный руководитель - Козленко Алексей

Сидорович Екатерина Андреевна

Выпускник (бакалавр)

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Кафедра древнего мира и средних веков, Минск, Беларусь

E-mail: maqu@yandex.ru

Арабское вторжение на Пиренейский полуостров не только коренным образом изменило политическую ситуацию в средиземноморском регионе, но и социально-культурное пространство самой Иберии. Одним из последствий так называемой Великой Реконкисты стала инкорпорация в социальное пространство христианских королевств огромного количества «чужих» [4] - евреев, мосарабов, мудехаров. Именно последние являлись приверженцами Ислама, оставшиеся проживать на уже христианских землях и перешедшими под юрисдикцию монарха.

Стоит отметить, что сегодня вопросы сосуществования представителей разных религий и цивилизаций актуальны в контексте проблем межкультурной коммуникации и глобализации. В то же время, исходя из современных тенденций развития научного знания, уже изученные сюжеты истории проходят вторичную рефлексию с помощью междисциплинарного подхода. Поэтому анализ вопроса положения мусульман в христианском социальном пространстве нам кажется оправданно произвести в комплексно, наравне с общеисторическими методам используя методологические наработки антропологии [6], культурологии [7], юриспруденции [1].

Выбор в качестве объекта нашего анализа юридического средневекового памятника «Семь Партид» обусловлен временем его создания. Вторая половина XIII в. – период, когда военная кампания христианских правителей вышла на плато: южная граница с Гранадским эмиратом мало изменится в течение последующих нескольких веков. Социальное пространство контактной зоны [2, с. 187] окончательно оформилось и выглядело достаточно эклектично: евреи и мусульмане проживали бок о бок с католиками. Сложная и запутанная система капитуляций, привилегий и фуэро городов нуждалась в унификации на фоне централизации власти монарха. Имперские притязания Альфонсо X [3, с. 351] требовали корреляцию с юридическим порядком в Королевства Кастилии и Леона, поэтому в 1265-1272 гг. составляется опередивший свое время свод законов, заслуженно впоследствии ставшим памятником правовой мысли.

Мусульмане в качестве объекта и субъекта права появляются в третьей, четвертой, пятой шестой и седьмой Партидах. Изучая текст, мы можем констатировать, что они являются объектом власти монарха и относятся к нему напрямую [9, р. 147]. При этом они живут по своим законам [10, р. 490], имеют собственного судью [9, р. 148], однако им запрещено свидетельствовать против христианина. В государстве приветствуются купцы любого вероисповедания, поэтому они могут свободно передвигаться к местам ярмарок [9, р. 746].

В «Семи Партидах» упоминается отдельная группа мусульман – несвободных, которые были либо захвачены в плен, либо куплены евреями для домашнего хозяйства [10, р. 483]. Поскольку главная дидактическая цель литературных и правовых произведений той эпохи заключалась в том, что «чужие» должны быть рано или поздно обращены в католичество, как это требовали центростремительные силы государств, в тексте прописаны последствия перехода мусульман-рабов в христианство: в этом случае они перестают быть объектом

собственности. Это правило работало и в обратном направлении: бывший христианин, перешедший в другую веру, терял свои права субъекта [10, р.10].

Граница между разными общинами внутри социального пространства не была физической [11], в результате чего появилась регламентация отношений брачных, адюльтеров и просто сексуальных контактов между представителями разных религий [10, р. 490-491]. Такие связи между мусульманами и христианами карались в назидание [5].

Отдельно стоит остановиться на запрете давать советы и помогать мусульманам в изготовлении и приобретении оружия, которое может быть использовано затем во вред королевства [9, р. 602]. Несмотря на упоминания нами того факта, что Реконкиста в ту эпоху перешла в латентную фазу, для людей того времени это не было очевидно. И хотя осознание превосходства христиан выражалось в социокультурном плане [8, р. 327], точки бифуркации все равно появлялись: Мудехарские восстания, мелкие приграничные стычки с Гранадским эмиратом и пр. Поэтому недоверие к мусульманам, с одной стороны, и доминирование христианской цивилизации — с другой, являются лейтмотивом правового памятника данной эпохи.

Источники и литература

- 1) 1. Борисова, Л. А. Юридический дискурс: основные характеристики/ Л. А. Борисова// Язык, коммуникация и социальная среда. − 2016. №14. − С. 133-151.
- 2) 2. Варьяш И.И. Переживание контактов в средневековой Испании//Испанский альманах. Вып. 1. Власть, общество и личность в истории. М.: Наука, 2008. С. 187 [U+2012] 194.
- 3) З. Марей, А. В. Король, папа и император: проблема легитимности светской власти в «Семи Партидах» и глоссе Грегорио Лопеса/ А. В. Марей // Schole, СХОЛЭ. 2014. №2. 347-364.
- 4) 4. Шукуров, Р. М. Введение, или предварительные замечания о чуждости в истории// Чужое: опыты преодоления. Очерки из истории культуры Средиземноморья. М.: Институт востоковедения РАН, 1999. С. 9-30.
- 5) 5. Fernández-Viagas Escudera, P. Las relaciones sexuales entre miembros de minorías religiosas y mujeres cristianas en la Sèptima Partida. Un estudio interdisciplinar de las leyes 7.24.9 y 7.25.10/ P. Fernández-Viagas Escudera// En España medieval. − 2017. №40. − P. 269-308.
- 6) 6. Geertz C. Thick descriptions toward an interpretive theory of culture/ C. Geertz //The interpretation of culture. -N.Y.t Bane book., 1973. Ch. 1. P. 3–30.
- 7) 7. Goetz, H.W. "Vorstellungsgeschichte": menschliche Vorstellungen und Meinungen als Dimension der Vergangenheit. Bemerkungen zu einem jüngeren Arbeitsfeld der Geschichtswissenschaft als Beitrag zu einer Methodik der Quellenauswertung (1982)/H. W. Goetz// Vorstellungsgeschichte: Gesammelte Schriften zu Wahrnehmungen, Deutungen und Vortstellungen im Mittelaltered//A. Aurast, S. Elling, B. Freudenberg. Bochum: Winkler, 2007. P. 3-18.
- 8) 8. Hinojosa Montavlo, J. Musulmanes en los reinos cristianos: una desconfianza permanente/ J. Hinojosa Montavlo// Cristianidad e Islam en la Edad Media Hispana / XVIII semana de estudios medievales, Nájera, del 30 de julio al 3 de agosto de 2007; coord. José Ignacio de la Iglesia Duarte, Esther López Ojeda. Logroño: Instituto de Estudios Riojanos, 2008. P. 299–354.
- 9) 9. Las siete partidas del muy noble rey Don Alfonso el Sabio/ ed. G. López. T.2. Madrid, 1843. 954 p

- 10) 10. Las siete partidas del muy noble rey Don Alfonso el Sabio/ ed
. G. López. – T.3. – Madrid, 1844. – 568 p.
- 11) 11. Nirenberg, D. Communities of Violence: Persecution of Minorities in the Middle Ages/D. Nirenberg. Princeton University Press, 2015. 320 p.